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Exercice 1

1) On donne le nombre de litres de lait consommés hebdomadaitepae un groupe de 100
consommateurs :

Nombre de litres 0O 4 2 3 4 b

Nombre de consommateurs |5 20 |35 |25 |10 5

a) Préciser la population étudiée, la variable étudiée ettsmenda taille de I'échantillon.

b) Représenter graphiqguement cette série statistique.

c) Déterminer la médiane de cette série statistique. Intergectésultat.

d) Donner la moyenne et I'écart-type de cette série statistique.

e) 10 consommateurs n'avaient pu participer a cette étude. képosises ont été intégrées par la
suite aux résultats de I'étude : 3,4, 2, 3, 3,4, 5,5, 4, 4.

Sans faire aucun calcul, peut-on penser que la moyenne etfogdane seront influencées par

I'ajout de ces 10 valeurs ? Justifier la réponse.

2) Un site en ligne est spécialisé dans la vente d’objets eaticpliers. Elle s’intéresse au délai de
vente entre la mise en ligne de 'annonce par le vendeur et lee\effective de I'objet. Sur une période
donnée, elle a observé 800 annnonces.

Délai de vente (enjours) ]0;4] 14;8] 18;12] ]12;16] ]16; 20]
Nombre d’annonces 96 80 88 152 384

a) Préciser la population étudiée, la variable étudiée ettsmenda taille de I'échantillon.

b) Représenter graphiqguement cette série statistique.

c) Calculer les fréquences cumulées croissantes de cetiibulisin (éventuellement arrondies a deux
décimales) et tracer le polygone correspondant.

d) En déduire par lecture graphique, puis par une formule d’intatipa linéaire, la valeur de la
médiane. Interpréter le résultat obtenu.

e) Donner la moyenne et I'écart-type de la distribution ; prédesedonnées utilisées pour le calcul.

f) Le coefficient d’asymétrie de Fisher de la distribution st —0.863. Cela est-il cohérent avec les
résultats précédents ? Justifier la réponse.

Exercice 2

Depuis quelques années, on observe une modification desxcdaalistribution du tourisme en faveur du
tourisme en ligne. C’est ainsi que plus de 30 millions de Frangai consulté des sites internet pour préparer
leurs vacances en 2013. Le tableau ci-dessous (Etude XERFABEYonne I'évolution du chiffre d’affaire,
noté CA, du marché du tourisme en ligne de 2006 a 2013 en France.

Année 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
Rang de I'annéex; 1 2 3 4 5 6 7 8
CA en milliards d’eurosy; | 4,2 | 53| 7,0 8 9,6/ 10,9 11,7 124




Partie A - Ajustement affine
1) a) Représenter graphiqguement le nuage de points représlangarie statistiquex;;yi).
b) Un ajustement affine vous semble-t-il approprié sur la pérkf}6 a 2013 ? Justifier.
c) Donner le coefficient de corrélation linéaire entret y, arrondi au millieme, de cette série. Le
coefficient calculé confirme-t-il la réponse a la question pdécée ? Justifier
2) a) Donner une équation de la droite de régressioy elex par la méthode des moindres carrés (les
coefficients seront arrondis au milliéme).
b) Représenter cette droite sur le graphique précédent.
3) En déduire une estimation du chiffre d’affaire du tourisme emégan 2016.
4) On suppose que, de 2013 a 2016, le chiffre d’affaire du touriEmigne en France a augmenté de
9% par an. L’estimation obtenue au 3) est-elle cohérente avechygpothese ?

Partie B - Ajustement parabolique proposé par un tableur
Utilisant la fonction « courbe de tendance »
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année le CA serait maximum, et préciser sa valel \

3) Les prévisions a long terme effectuées a I’aic! - - ' - - -
. L 0 4 8 12 16 20 24 28 32 36
de cet ajustement vous semblent-elles réalistes 7

Exercice 3 Sauf indication contraire, les résultats approchés sesndndis au millieme.

Une entreprise fabrique des tablettes de chocolat de 100 granimeservice de contréle qualité de
I'entreprise contréle la qualité des féves de cacao livrées partaucteurs. Un des criteres de qualité est le
taux d’humidité qui doit étre de 7%. Lorsque ce taux d’humiditdespecté, on dit que la feve est conforme.

L’entreprise a trois fournisseurs différents : le fournisseur 1 p@8&0% du stock de féves, le fournisseur
2 apporte 30% du stock et le fournisseur 3 apporte 20% du stock.

Pour le fournisseur 1, 98% de sa production respecte le taux dditémPour le fournisseur 2, qui est un
peu moins cher, 90% de sa production est conforme. Le fourmi8deurnit 20% de féves non conformes.

On choisit au hasard une feve dans le stock recu. On désigrie; favenement « la feve provient du
fournisseui », pouri prenant les valeurs 1, 2 ou 3, et gafévénement « la feve est conforme ».

1) Traduire les données de I'’énoncé en termes de probabilité dédments.

2) Calculer la probabilité que la féve soit conforme.

3) Calculer la probabilité que la feve provienne du fournisdesamchant qu’elle est conforme.

4) Les évenements; et C sont-ils incompatibles ? indépendants ? Justifier les régmons

5) Le fournisseur 3 ayant la plus forte proportion de féves noriocores, I'entreprise décide de ne
conserver que les fournisseurs 1 et 2. De plus, elle souhaite9§Ue des féves qu’elle achete soient
conformes.

Quelle proportiorp de feves doit-elle acheter au fournisseur 1 pour atteindrebjettif ?



Exercice 4

Un responsable des achats a commandé une matiere premiéereligagtiaudeux fournisseurs différents,
A et B, dont les délais de livraison sont indépendants I'un detdéa Si aucune commande n’est livrée dans
les quatre jours, la ligne de production devra fermer jusqu’a ceugu@ins une des commandes soit livrée.
La probabilité que le fournisseur A livre la commande en quatmesj@st de 0.55. La probabilité que le
fournisseur B livre la commande en quatre jours est de 0.35.

On justifiera les calculs menés pour répondre aux questioargess.

1) Quelle est la probabilité que les deux fournisseurs livrentdé&riel en quatre jours ?

2) Quelle est la probabilité qu’au moins un des deux fournisdawesle matériel en quatre jours ?

3) Quelle est la probabilité que la ligne de production fermesdgratre jours, suite a une pénurie de
matiere premiere ?

Exercice 5

On s’intéresse au mode de fonctionnement de deux restaurams réservation ou avec réservation
préalable.

1) Le premier restaurant fonctionne sans réservation mais lestemfiente pour obtenir une table est
souvent un probleme pour les clients. Une étude statistigperiais de modéliser ce temps d’attente en
minutes par une variable aléatoXequi suit la loi exponentielle de paramette- 0, 1.

Rappel sur la loi Exponentielle de paraméeéeavect > 0.
—0X qjf
Fx0) = PX<x) =4 1€ X200 gy 1
0six<0 0
a) Quel est le temps moyen d’attente pour obtenir une tablstfidula réponse.
b) Quelle est la probabilité qu’un client attende plus de 10uteis.
c) Quelle est la probabilité qu’un client attende entre 10 et Rutas pour obtenir une table ?
d) Un client attend depuis 10 minutes. Quelle est la prokiéhili’il doive attendre au moins 5
minutes de plus pour obtenir une table ?
e) Résoudre I'équatioer®™ = 0, 5. Interpréter le résultat obtenu.

Var(X) = 9—12

2) Le deuxiéme restaurant a une capacité d’accueil de 70 places sert que des personnes ayant

réservé au préalable. La probabilité qu’'une personne ayant résepvésente au restaurant est estimée a 0,8.

On noten le nombre de réservations prises par le restauravitaevariable aléatoire correspondant au
nombre de personnes ayant réservé qui se présentent au restamratmeét que les comportements des
personnes ayant réservé sont indépendants les uns des autres.

a) Préciser, en fonction de la loi de probabilité de¥, son espérance et son écart-type. Justifier la
réponse.

b) Dans cette question, on suppose 10. Calculer la probabilité que tous les clients ayant résexvé s
présentent au restaurant ?

c) Dans cette question, on suppase 81 et on admet qu¥ suit approximativement la loi normale
de moyenne 64,8 et d’écart-type 3,6. En déduire une valeur agiatshla probabilit®(Y < 70).

d) Le restaurant a regu 81 réservations. Quelle est la probahifiténg puisse pas accueillir certains
des clients qui ont réservé et se présentent ?



TABLE 1

Fonction de répartition
de Ia loi normale réduite

Si U suit la loi normale réduite, pour
x = 0, la table donne la valeur :
$(x) = P(U < x).

La valeur x s’obtient par addition des

nombres inscrits en marge.
Pour x <0Q,on a:

¢(x) =1 — ¢(— x).

X 0.00 0.0 0,02 0,03 0,04 0,05 0.06 0,07 0.08 0.09

00 | 05000 | 6,5040 | 0,5080 | 0,5120 | 60,5160 | 0,5199 | 0,5239 | 0.5279 | 60,5319 | 0,5359
0.1 0.5398 | 0,5438 | 0.5478 | 05517 | 0,5557 | 0,5596 | 0,5636 | 0,5675 | 0,5714 | 0,5753
62 |05793 05832 | 05871 | 05910 | 0,548 | 0,5987 | 0,6026 | 0.6064 | 0,6103 | 0,6141
03 (06179 | 06217 | 06255 | 0,6293 | 0,6331 | 0,6368 | 0,6406 | 0,6443 | 0,6480 | 0,6517
04 | 06554 | 06591 | 06628 | 0,6664 | 0,6700 | 0,6736 | 0,6772 | 0,6808 | 0,6844 | 0.6879

05 |06915 06950 | 06985 | 0,7019 | 0,7054 | 0,7088 | 0,7123 | 0.,7157 | 0,7190 | 0,7224
06 |07257 )07291 |0,7324 | 0,7357 | 0,7389 | 0,7422 | 0,7454 | 0,7486 | 0,7517 | 0,754%
07 | 07580 | 07611 | 0,7642 | 0.7673 | 0,7704 | 0,7734 | 0,7764 | 0,7794 | 0,7823 | 0,7852
08 |07881 107910 (07939 | 07967 | 0,7995 | 0,8023 | 08051 | 0,8078 | 0,8106 | 0,8133
69 |08159 08186 | 08212 ; 0,8238 | 0,8264 | 0,8289 | 0,8315 | 0,8340 | 0,8365 | 0.8389

10 | 08413 | 08438 | 0,8461 | 08485 | 08508 | 0,8531 | 0.8554 | 0,8577 | 0.8599 | 0.8621
11 | 08643 | 0.8665 | 0.8686 | 0.8708 | 0.8729 | 0.8749 | 0.8770 | 0.8790 | 0.8810 | 0.8830
12 | 08849 | 08859 | 0,8888 | 0.8907 | 0.8925 | 06,8944 | 08962 | 0.8980 | 0.8987 | 0,901 5 Quelques valeurs
13 | 03032 | 0.9049 | 0.9066 | 0.9082 | 0.9099 | 0.9115 | 0.9131 | 0.9147 | 09162 | 0.9177 supplémentaires
14 | 09192 | 09207 | 0.8222 | 09236 | 0.9251 | 09265 | 09279 | 0.9292 | 09306 | 0.9319

15 (09332 | 09345 | 0,9357 | 09370 | 0,9382 | 0,9394 | 0,9406 | 0,9418 | 0,9429 | 0,9441 X ¢(X)

16 (09452 | 09463 | 0,9474 | 09484 | 0,9495 | 09505 | 0,9515 | 0,9525 | 0,9535 | 0,9545 2.99| 0.998605
1,7 | 09554 | 09564 | 09573 | 0,9582 | 0,9591 | 0.9539 | 0,9608 | 0,9616 | 0,9625 | 0,9633 ’ ’

1,8 09641 | 0,9649 | 0,9656 | 0,9664 | 0,9671 | 0,9678 | 0,9686 | 0,9693 | 0,9699 | 0,9706 3,00/ 0,99865(

1.9 (08713 109719 (09726 | 08732 | 0,9738 | 09744 | 0,9750 | 0,9756 | 0,9761 | 0,9767

3,50 0,999767

2,0 0,772 109778 | 0,9783 | 09788 | 0,9793 [ 0,9798 | 0,9803 | 0,9808 | 09812 | 0,9817

21 | 09821 | 09826 | 09830 [ 09834 | 09838 | 0.9842 | 09846 | 0.9850 | 0.9854 | 0,9857 4,00| 0,999968
2,2 | 09861 | 0,9864 | 0,9868 | 09871 | 0,9875 | 0,9878 | 0.9881 | 09884 | 0,9887 | 0.9890 ul
23 | 09893 | 09896 | 09898 | 0,9901 | 0.9904 | 0.9906 | 09909 | 0,9911 | 0.9913 | 0.9916 4,50/ 0,99999
24 | 09918 [ 09920 | 0,9922 | 09925 | 0,9927 | 0.9829 | 0.9931 | 0,9932 | 0,9934 | 0.9936 5.00] 1,00000C

25 0.9938 | 0,9940 | 09941 [ 0,9943 | 09945 | 0,9946 | 0,9348 | 0,9949 | 0,951 | 09952
26 09953 | 09955 | 0,9956 | 09957 | 0,9959 | 0,9960 | 0,9961 { 0,9962 | 0,9963 | 0,996 4
27 109965 | 09966 | 09967 | 09968 | 0,9969 | 0,9970 | 0,9971 { 0,9972 | 0,9973 | 0,9974
28 | 09974 | 09975 | 09976 | 0,9977 { 0,9977 | 0,9978 | 0,9979 | 0,9979 | 0,9980 | 0,9981
29 109981 09982 | 09982 | 09983 | 0,9984 | 0,9984 | 0,9985 | 0.9985 | 09986 | 0,998 6




